

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELMÉRŐ SZERKESZTŐ:  
**VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## Szeretném, ha szeretnének

dy Endre közhelyé vált sora jut ma gyakran eszünkbe, amikor a liberalizmus korpa kőse keveredett, de származásunkban magyar kolompóssal látjuk, amint minden jósan szemérméteket elvessítve kapálódznak a keresztyén község, de főleg az ifjúság után, amely következetesen hátat fordít a renegátoknak.

Emberileg meg is értjük mi ezt a fájdalomat. El tudjuk képzelni, hogy még a legimmoralisabb bérpennésben is feltámadhat néha a csömör, amidőn végignéskor kókány-orru, kajlafülső gázdás, s kivülök nem lát egyetlen magyar embert sem maga körül, néhány magasztos lépéssel hitványtól, vagy elavult ideológiákba belekérgeződött agyu rögessmától eltekintve. De főként sajtó-odaát az a teljes — és teljesen megérdemelt — kitassítottág, és vesztegároló andor, amellyel az egészséges ösztönt, egyenes utu, biztos célkitűzést magyar ifjúság sarka el szemérméteket és mételes sajtókat megától.

Hiába a szeretném, ha szeretnének esalogató sziránkedése. A mai magyar diákság csak neveti azokat az egytűgy frásisokat, amelyekkel egy egy élelmes idegen egész jóhiszemű szemeszterek, sőt gemerációk hajdani egyetemistáit vezette az orrukál fogva s csak megvetéssel, vagy sajnálkossággal gondolt azokra az időkre, amikor még magyar főiskolásokat foghatott be a maga politikai ssekerébe Vassonyi-Weissfeld, vagy más tetszetős jelsszavakkal felkokárdásott faji exponens.

A sajtó-árvák busongása tehát érthető, de az vissont már teljesen pathologikus jelenség, amit nagy szerethetnémségében a renegátok kisdéd gyászvitéz-tábora újabban elkövet.

Mivel a magyar főiskolai diákság törhetetlenül kitart keresztyén nacionalista szervezetei mellett, amelyek természetesen semmit sem adtak föl a nyolc év óta szilárdul oltalmazott programjukból, liberalisák egyszeren — csak úgy kapásból — ráfogják valamelyik egyesületre, hogy az az ő szavaras vizekre evesztett át, „észhez tért”, megkezdődött benne a „tisztulási folyamat” visszavert a „Vassonyiék nemes hagyományaihoz” stb s sületlen találmányukat erőnek erejével igyeksenek alhitetni a magyar publikummal.

A légből kapott óhaj-hiradáshoz bőven omlik az évek óta diákságra élezett pennákból a mézédés kommentár is s szegény kipécézett főiskolai testület alig tud kimosadni abból a mázból, amelyben a liberalis redakciók tintatartóiból ástatták el a becsületes közvélemény és a többi bajtársak előtt.

Most — a jó Isten volna a megmondhatója, miért, — az Egyetemi Körököt állítják egységbontóként örvendő galíciai községük elé. Az

egyik liberalis lapocsta lemasol egy évről-évre szokásos — egyébként félreérthetetlenül keresztyén és nemzeti szemlést, — egyesületi felhívást. A másik liberalis sajtóproduktum már ünnepi ódát zengedez az egyesület fölött, amely nézete szerint „meg-tért” és hasonló kecs lenni — szerinte — azokhoz a jobb sorára érdemes hajdani éretlen ifjoncookhoz, akik még egy Weissfeld, vagy Pikler politikai járszalagján vonsszóldtak.

... Szeretném, ha szeretnének, — sír a keresztyén táborból kitassított renegát nosztalgias nyöszörgése. A magyar ifjúság azonban a maga

nagy, szent egységében jövőt járó utján áttapos az árulók, kerékkötők, apró judások önmagukba omlott szármalmas figuráin.

**Egységes a magyar ifjúság, hiába minden önkínzds, ének odadról.**

Kár mesterkedni, kár furfangoskodni, kár próbálkosni, az ékverés nem fog már többé sikerülni, nincs az a véderővlla. De a modern Adytól visszatérve a közvondások őseredeti népi humuszára, könnyen fejére idősheti a legkisebb faluról jött daru is a magakellett, hirtelen hazafiasra kendőzött tuloldali sajtókurucoknak a jó öreg igazságot: **Éhes liberális makkal álmodik...**

## Fényes László megszökött Budapestről

**„Purifikátori tevékenység”, amely 100 millió pénz-büntetéssel, két és félelvi fogházzal és szökéssel végződik - Fényes László a börtön helyett Bécsbe emigrált**

Budapest, szeptember 24. Fényes László újságíró, a Nepszava munkatársa a fővárosi törvényhatósági bizottsági tag ma, „megváltozott körülményeire való tekintettel”, levélben lemondott bizottsági tagságáról. A levélben megváltozott körülményeire magyarasáttal szolgolt a bécsi Arbeiter Zeitung mai cikke, amely melegen üdvösi Fényest abból az alkalomból, hogy barátai tanácsára elhagyja Magyarországot és egyelőre Ausztriában keres menedéket.

Az osztrák szocialisták lapja emléketet arra a harora, amelyet Fényes vivott Magyarországon és kétségtelennek tartja, hogy az osztrák munkásság megnyílti számára „a számkivetés keserűségét”.

Fényes László tehát beállott a bécsi emigráns társaságba, helyesebben,

**egyszerűen megszökött Budapestről.**

Fényes akkor már osztrák területre menetült, amikor lemondólevelét a főpolgármesterhez elküldte. Menekülésének okát nem kell sokáig keresni. Tudjuk, hogy a magyar bíróság Fényest külömböző sajtópereiben, nemsejgyalásás, rágalmasás és becsületesértés címén összesen

**több mint két és félelvi fogházra és mintegy 100 millió pénzbüntetésre ítélte**

és büntetésének jórésze már jogerőre is emelkedett.

Egyébként a bíróság holnapra tűzte ki a főtárgyalást Fényes Lászlónak egyik kormányzósértési perében. Ezenkívül több, mint husz ügyben büntető eljárás van folyamatban Fényes ellen, aki most jobbnak látta „purifikátori” tevékenységének következményei elől külföldre menekülni. Fényes határátlépési körülményei még tisztázatlanok, de a vizsgálát már megindult.

## Orvosolják a sérelmes adókivetéseket

**A pénzügyigazgatók értekezlete Bud pénzügyminiszternél - Megállapították, hogy tényleg történtek hibák a jövedelemadó kivetésnél**

Budapest, szept. 24. Bud pénzügyminiszter tegnap a fővárosba rendelte az összes pénzügyigazgatókat, hogy a felmerült adópanaszokat és adósérelmeket velük megbeszélje és a szükséges utbizgatásokat nekik megadja. A pénzügyminiszter elnöklété alatt tartott értekezleten a pénzügyminiszter hangtekeztelen a pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy a pénzügyi adminisztráció hivatása magasztán áll, azonban kélségtelen az is, hogy hibák fordulnak elő, amelyeket ki kell küszöbölni.

Rámutatott a pénzügyminiszter elsősorban arra, hogy

a pénzügyi közegek nem mindig járnak el a szükséges udvarlással és körültekintéssel.

Utastítja a pénzügyigazgatókat, hogy a tárgyban a múlt év folyamán kiadott rendeletnek legmesszebbmenő érvenyt szerezzenek és azokról a tisztviselekről, akik nem fognak e rendelet intenciójának megfelelően eleget tenni, azonnal tegyenek jelentést, hogy módjában legyen ezekkel szemben megfelelően eljárni.

A pénzügyminiszter meghagyta a pénzügyigazgatóknak, hogy figyelmeztessék a személyeset, hogy nekik

közelességük nagyobb türelmet tanusítani a községgel szemben.

Az értekezlet fő tárgya a jövedelmi és vagyenadó kivetésének ügye volt. Felszólította a pénzügyminiszter a pénzügyigazgatókat, hogy az adott panaszokkal szemben szolgáljanak felvilágosításokkal. Az értekezlet anyagából megállapítható, hogy egyes helyeken tényleg történtek hibák.

A pénzügyminiszter a fennálló törvényes rendelkezések alapján utastította a pénzügyigazgatókat, hogy a beadott felebbezésekben és egyéb beadványokban, ha azt állapítják meg, hogy a kivetés nem megfelelően történt, az elsőfokú kivetés, az adófelszólamlási bizottság összeírását be nem várva, sajtó haldskörükben azt megfelelően helyesbítsék. Felhatalmazta őket arra, hogy a felebbezések tárgyalása során a lehetőség szerint az adózót is hallgassák meg. Utastította abban az irányban is a pénzügyigazgatókat, hogy hallgassák meg az érdekeltségek véleményét is.

Meg kell állapítani, hogy a pénzügyigazgatók két ízben felszólították már az érdekeltségeket, hogy az adókivetési munkálataikban támogassák őket, sajnos azonban

sok helyen az érdekképviselők a pénzügyigazgatókat munkálataikban nem támogatták,

vagy pedig működésük semmiképen sem volt alkalmas arra, hogy az igazságos és arányos megadóztatást előmozdítsa. Azonban történtek olyan esetek is, hogy nem voltak kellő figyelemmel az adózó vagyoni és jövedelmi viszonyaira. A hibáknak orvoslása a pénzügyigazgatók és még helyesebben az adófelszólamlási bizottságok feladata.

Azt is meg kell állapítani, hogy egyes helyeken

mestországon hívták fel az adózó közönséget a felebbezésre,

felebbezési blankettákat osztogattak szét, sőt a lapokban is hirdették, hogy kitűnő felebbezési blanketták kaphatók. Egy városban 260 egyén aláírásával érkezett be felebbezés és megállapítást nyert, hogy 35 felebbező olyan volt, aki nem is adóköteles, 13 egyén kétszer írta le nevét és 80 olyan aláírás volt, akinek az adóját jórészt csökkentették. Az aláírók nagyrésze nem is tudta, hogy mit írt alá. Ilyen eset nagyon sok előfordult az országban.

A végrehajtások ellen elhangzott panaszokat illetőleg megállapították, hogy a zálogolási eljárások a törvényes rendelkezéseknek megfelelően folytak ugyan, de azon a címen intézkedések még nem igen fogantatosítottak. Budapesten az utolsó négy héten belül összesen csak 14 esetben történt zálogtárgyak birtokavatéle és

csak 3 árverést tartottak meg, vagyis kevesebb, mint a bécs-

években ugyanebben az időszakban egy nap alatt. Ugyanez a helyzet az egész országban.

Utastotta a pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságokat, hogy gondoskodjanak arról, hogy a szokásos formájú sárgulási eljárás megindítása előtt és pedig mindig kellő időben arra legelőbb kétszer figyelmeztessék az adózók önszereget köteleseiknek teljesítésére. Ugyasint utastotta a pénzügyigazgatóságot, hogy

a forgalmi adóellenőrök működését a legmesszebbmenőleg ellenőrizsék,

másrészt intézkedéseikben legyenek figyelemmel a gazdasági élet követelményeire is és ne történjenek olyan esetek, mint amilyenekről panaszokotk. Tényként megállapított, hogy a legteljesebb jóhiszeműséggel, ha az adózók lényegtelen késedelmeket okoztak, súlyos bírságot róttak le.

A pénzügyminiszter felhatalmazta a pénzügyigazgatóságot arra is, hogy addig is, amíg a bírságok mérséklését törvényhozás útján szabályozzák, azok kiszabásánál a legnagyobb méltányossággal járjanak el és a törvény szigorát csak konok nemfizetőkkel és a kincstárt ravasz fondorlatokkal kijátszani akarókkal szemben alkalmassák.

Ezek az intézkedések minden bizonnyal nagymértékben orvosolni fogják azokat a panaszokat, amelyek az utóbbi időben felmerültek. Az eljárás során szerzett tapasztalataikról a pénzügyigazgatóság köteles a legrövidebb idő alatt jelentést tenni a pénzügyminiszternek.

## Ismét megindul a színhazi villamos

(A Hajdúföld tudósítójától.) A HÉV igazgatósága értesíti az utazók közönséget, hogy szeptember 26-ától kezdve a jelenleg érvényben levő villamos menetrenden a következő módosításokat eszközölte:

A Máv. pályaudvar—nagyerdői vonalon a Máv. pályaudvartól a Nagyerdő 22 ó. 25 per és 22 ó. 45 per induló villamos járat elmarad, s ezeknek pótlására a Csokonai-színháztól este az előadás után a Nagyerdő felé

külön színhazi villamos kocsit indítanak,

amely kocsit — azon esetben, ha utasa van — egészen az egyetemig közlekedik. Az utolsó menetrend szerinti villamos kocsit tehát a Máv. pályaudvartól 22 órakor indul a Nagyerdő felé, amely kocsinak a 21 ó. 59 per Budapestről érkező gyorsvonathoz csatlakozása van. A Nagyerdő felé pedig az utolsó menetrend szerinti villamos kocsit 22 ó. 20 per indul a Máv. pályaudvar felé.

A Kossuth-utcai vonalon

a 8 perces közlekedést csak 20 ó. 17 perig tartják fenn. A később közlekedő villamos kocsik indulási ideje: Városháztól indul: 20 ó. 33 p., 20 ó. 49 p., 21 ó. 05 p., 21 ó. 21 p. Várműháztól indul: 20 ó. 32 p., 20 ó. 48 p., 21 ó. 04 p., 21 ó. 20 p., 21 ó. 36 p.

**M**agyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságaránál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

## Az Országos Mezőgazdasági Kamara helyzetjelentése

Budapest, szept. 24. Az Országos Mezőgazdasági Kamara az ország mezőgazdasági helyzetéről a következőket közli: Az őszi talajmunkálatok általában jól haladnak. A tisztántul részeken is örvendetes javulás tapasztalható, a traktorok széleskörű terjedése mindenütt a földek jobb megmunkálásához vezet.

A szőlők

állapota egyeseken elcsomorító így is, bár a betegségek terjedése megsűnt. Sok helyen 6—7% a kár, de voltak helyek, ahol 70—80%-os kár is volt.

As állatállomány helyzete kielégítőnek mondható. Az értékesítési viszonyok változatlanul rosszak.

A gazdák hiteligenyelve valamivel csökkent, ami ilyenkor aratás után megisméltendő jelenség. Az ingatlan forgalom nagyon vontatott és a nagyszámú kínálattal szemben a kereslet nyomott árak dacára sem mutatkozik.

A munkásviszonyok elég jóknak mondhatók.

Munkaalalom mindenütt akad, mert a megváltozott időjárás ismét megélénkíti a munkálatok elvégzését.

## A kormány tudta nélkül a városok még csak nem is tárgyalhatnak külföldi kölcsönökről

A minisztertanács határozata a városi kölcsönökről — A kormány elítéli, hogy a városok állandóan külföldi kölcsönöket keresnek

Budapest, szeptember 24. Dr. Vass miniszterelnök helyettes elnöklétével ma délelőtt minisztertanács volt. A minisztertanács folyóügyekkel foglalkozott és a külföldi kölcsönajánlatok ügyében azt a határozatot hozta, hogy a kormány hatáskörébe tartozó testületek, vármegyék, városok, községek és hatóságok

a kormány előzetes beleegyezése nélkül senkivel semmiféle kölcsönügyi tárgyalást nem folytathassák,

ilyen ajánlatokat nem kérhetnek és el nem fogadhatnak, hanem külföldi kölcsönt csak a pénzügyminiszternek és a Nemzeti Bank elnökének együttes hozzájárulása alapján vehetnek fel.

As említett testületek belföldi kölcsönajánlatokat szintén csak a pénzügyminiszter bevonásával tárgyal-

hassák, még pedig kizárólag csak belföldi valutára szóló kölcsönök alakjában. A kormány megteszi a szükséges intézkedéseket, hogy az autonóm testületek ilyen irányú esetleges tárgyalását, valamint határozatát ellenőrizsék s e tárgyban a végleges döntés végett a felügyeletet a belügyminiszter gyakorolja.

A h. miniszterelnök a minisztertanács végzetével közölte még a sajtó képviselőivel, hogy

a kormány igen súlyosan kifogásolja a magángazdasági tényezőknél külföldi kölcsön keresését

és fezdörökkel való tárgyalásait, mert ezek a ténykedések komolytalanságuknál fogva kiválóan alkalmasak arra, hogy a külföldi pénzpiacokon az állam és nemzet hitelét diszkreditálják.

## Mécs László, a felvidéki magyarság lánglelkű költője Debrecenben

Október 10-én nagyszabású ker. sajtóünnepély lesz az Arany Bika dísztermében — Hoór-Tempis Erzsébet, P. Boross Alán és Mécs László szerepelnek a műsoron

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen hazafias magyar közönsége október 10-én egy rendkívül nagyértékű és méreteiben imponáns ünnepség keretében nyitja meg a társadalmi élet új szezonját. Az a lélekemelő sajtóünnepély, mely a krisztusi eszmék és hazafias célok szolgálatában újult erővel száll sikra a magyar hírlapírás, irodalom és művészet diadaláért, értékeit tekintve minden eddigi, hasonló eseményt felülmúl s már eleve megjósolhatjuk, hogy október 10-én délután 6 órakor az Arany Bika dísztermét zsúfolásig fogja megtölteni a ker. magyar publikum színe-java. Az estélynek külön érdekességét s újszerűségét

Mécs László

szereplése ad, aki esattal először szólaltatja meg költészetének halhatatlan szépségű alkotásait a Tiszántul társadalma előtt. Mécs László, a fehérreverendás premontrei pap-tanár ma Végvári mellett a magyarság legnagyszerű poétája, aki modern felfogásával és mélyenszántó, fanatikus hittel áthatott krisztusi világnézetével, kifejezéseinek, költői képeinek gazdag erejével új utat vágott a magyar költészet fejlődésének. A felvidéki magyarság lánglelkű pró-

fétája és ihletett költője, aki jelenleg a nagykaposi plébániát vezeti, a csonkamagyarországi írók között is a legelső helyet foglalja el. Versei, melyek a *Magyarság* és a *Napkelet* hasábjain láttak napvilágot, gyűjteményes alakban a *Hajnali harangszó* és *Rabszolgák énekeinek* című új irodalmi korszakot alkotó könyveiben jelentek meg.

Az estély másik kiváló szereplője

Hoór-Tempis Erzsébet ének-művésznő

lesz, akinek csodásan szög hangja, páratlanul nemes művészete és lélekkel telített előadása mindenkor művészeti szenzációt jelent nemcsak Debrecenben, hanem a főváros hangversenyplódiáin is. A ker. sajtó-előadás ünnepi szónoka

dr. Boross Alán bencés tanár, egyetemi professzor, a győri ÉME elnöke

lesz, akinek fanatikus meggyőződése, nagytudása, hite és fajmagyar öntudata minden magyar ember előtt, aki a ker. nemzeti rönszansz diadalát szívén viseli, ismeretes. E három név olyan művészi s irodalmi érték-erőt reprezentál, melynek megnyilatkozása minden bizonnyal nagy si-

kerekkel és tényleges eredményekkel fogja gyarapítani a ker. sajtó feltartóshatatlanul előretörő és mindjobban erősödő ügyét.

A nagyszabású program többi számaint a

Szent László-dalárda

művésziileg kifogástalan énekszámait fogják kitölteni.

A sajtó-előadásra a rendkívül mérsékelt árú jegyek árusítása már a közeli napokban megkezdődik. A pontos terminusról s az drusitds helyéről a közönséget a Hajdúföld fogja tájékoztatni.

## Vasárnap lesz a kerékpáros verseny

Szombat délig lehet benevezni

(A Hajdúföld tudósítójától.) Holnap, vasárnap délután két órakor szjlik is a Debreceni Kerékpáros Egyesület klubavató versenye a Széchenyi-utcán a huszariaktanya-előtti induló és érkezési ponttal.

Szépszámmal neveztek be a nyíregyháziak, valamint a karcagiak, sőt más vidékiek is. A győtesek ezüst- és bronzérmeket kapnak, a 40 kilométeres távolságon pedig a győtes a turulos nagyvezetőkön kívül egy ezüst seborat is kap tisztelődijnak, melyet a Molnár Testvérek ajánlottak fel. Egyébként a díjakul kiosztandó érmek a Molnár Testvérek kirakatában láthatók. A versenyre nevezést ma, 25-én délig elfogadják. A nevezéseket szombat délig a Kispipában, Kemény János vendéglőjében, valamint Szabó Lajos csapatkapitányánál, a Varga-utca 9 szám alatti műszerész üzletben lehet leadni.

A versenyzőket az egyesület ez-uton is felkéri, hogy 26-án, vasárnap délután fél 2 órakor mindenki pontosan jelenjék meg a Széchenyi-utcai sorompónál, a start sárhelyén.

## Elfűrészelte a felesége és kislánya nyakát

Berlin, szept. 24. Egy hadirok-ent az éjszaka kiirtotta családját és leugrott az emeletről. A szerencsétlen Grosse Ottónek hívják, 36 éves, bankhivatalnok volt, míg be nem vonult a háborúba. Aztán elbocsátották, mert idegbetegsége elhatalmasodott rajta. A háoru befejezés óta hiába igyekezett munkát találni, feleségével és kisgyermekével éhezett. Grosse ma éjszaka

megölte nejét és hat éves kislánykáját.

A szomszédok hörgést hallottak. Többen betaszították a Grosse házaspár lakásának konyhaajtáját s ott találták nagy vértócsában az asszonyt és mellette kisgyermekét. Mind a kettőjüknek a nyaka volt átvágyva egészen a csigolyáig. Mikor a szomszédok bejutottak a lakásba, a szerencsétlen ember felrántott egy ablakot és

leveletta magát az emeletről.

A mentők már nem tudták segíteni, csak Grosseban volt még élet, mire azonban a kórházba értek vele, meghalt. A rendőrségi vizsgálobizottság is kiszállott és a rendőrorvos megállapította, hogy a szerencsétlen ember előbb megfojtotta nejét és gyermekét, azután

nyakukat a nyakesigolyáig átfűrészelte.

Ott hevert a vértócsában a fűrés is.

# FŐISKOLA

## Az Egyetemi Kör felhívása

A debreceni Egyetemi Kör vezetősége a következő lelkes, keresztény szellemű áthatott felhívást juttatta el a Hajdúföld szerkesztőségébe:

### Egyetemi polgárok!

Ismét megmozdult az Egyetem falai között egy ifjúsági egyesület, hogy tagokat, híveket és általuk friss energiát gyűjtson magának az új tanév kezdetén. Mert erő energia nélkül nincs. Az az ifjúság, amely érzéketlen a hazafias szellemi mozgalmak az erőket és képességeket tömöríteni akaró egyesülések iránt: csak egyedi életet él, csak önző, egyéni vágyak által tör utat magának és soha nem érzi a nemzet sokaságának feléje is irányuló figyelmes bizodalmat. Mert hit és bizalom övezi mindent, ami ifju és tenni akaró vágyak kikristályosodása és a közömbösség és nemtörődomség salakja hull a félszeg visszavonulókra és megfutamodókra. Elismerés és bizalom övezi ez ősi egyesületet is most, új megmozdulása idején, mert tetteket és tenni-akarást ígér.

Egyetemi polgárok! *Ti vagytok a jövő magyar társadalom vezetői.* Ti lesztek a meggyőzött, kiszípolított magyar társadalom regenerátorai és — ha úgy akarja az Ég is — megcsontított, ezer sebtől vérző hazánk új honfoglalói. A Ti erőitokra és képességeitokra szükség van a Csokonka hazának, a Ti munkakedvetek az intenzitás mérője a jövő tetteinek és eredményeinek! Most is mikor ez az egyesület megtuja toborzóját: Felétek lobog először a zászló, Titeket lelkesít a harsona.

Minden keresztény egyetemi hallgató oszlopa lehet annak az épületnek, amely az ifjúság szellemi képességeinek légtárból épül

é a Kör kebelében.

Az Egyetemi Kör tíz évnél régebb munkálkodásának eredménye és gyümölcse az a sok kedvezmény, amelyekben a Kör minden tagját részesíti, aki kifizeti a félévi 1 pengő tagdíjat és aláveti magát a Kör alapszabályainak és ügyrendszabályzatának.

Ezek a kedvezmények a következők:

1. A tagok rendelkezésére állnak a Kör helyiségében az összes debreceni és budapesti politikai lapok, több német napilap és kiváló magyar és német folyóirat (Jogi Közlöny, Társadalomtudomány, Természettudományi Közlöny.)

2. A tagok csekély díjért használhatják a Kör helyiségében levő játékszatalokat, biliárdot, ping-pongot, kártyát, sakkot és dominót.

3. Ingyen áll minden tag rendelkezésére a Körnek 2500 kötetet tevő, minden kiváló író műveit tartalmazó könyvtár, mely a maga nemében páratlanul áll az ifjúsági egyesületek között.

4. A Kör tagjainak a debreceni Csokonai-színház igazgatósága minden előadásra fenntart 4 darab másodemeleti páholyt 50.000 kor.-ért, így a Kör tagjai személyenként 10.000 kor. ért kaphatnak jegyet elővétel nélkül, ezenkívül az ülőhelyekből is megilleti a tagokat minden előadásra 20% kedvezmény a színházi igazolvány felmutatása ellenében.

Az Egyetemi Kör ezeken a már

meglevő kedvezményeken kívül tárgyalásokat folytat a *Debreceni He-lyi Vasut vezetőségével kedvezményes négylyukasztásos egyetemi havi bérlet tárgyában*, ugyanezek számos helyi keresztény kereskedővel kedvezményes kiszolgálás tárgyában. Asszmann Ferenc úri divat üzletében már most is 10% kedvezmény illeti a kör tagokat.

Az Egyetemi Kör kebelében működő szakosztályok az egyes karoknak megfelelően kifejtett jótékony munkálkodásáról itt csupán annyit említett meg, hogy

a jogászszakosztály minden évben szegény egyetemi hallgatók között osztja szét a jogászai tiszta jövedelmét.

A Kör idei programjában az *egyetemi lap megináitása és kultur-délutánok rendezése áll az első helyen.* Eljött már az idő, hogy a számtalan vidéki főiskola után végre Debrecen is elérkezzen oda, hogy egyetemi ifjúságának meglegyen az

ő érdekeit szolgáló, az ifjúság szellemi tevékenységének rendelkezésre álló szépirodalmi lapja. Nem újításról van itt szó, csupán arról, hogy szeretnénk még egyszer visszatérni látni azt a szép időt, amikor a debreceni Utmutató est írta 1913-ban: *„Debreceni Főiskolai Lapok.”* Szerkesztőtag és kiadóhivatal: Debrecen, Kollégium. Lap-tulajdonos: Magyar Irodalmi Önképző Társaság. Megvalljuk: ez a mi ál-munk és az, hogy lássa Debrecen közönsége, hogy egyetemi ifjúsága ma is képes arra, amire elődei 1913-ban!!

Ennek a gondolatnak és vágynak a jegyében várjuk a tenni akoró, dolgozni tudó és a nemes munka iránt lelkesedő keresztény egyetemi ifjúságot.

A belépésre jelentkezni lehet a Körben letett taggyűjtőíveken.

Hazafias üdvözléssel:

A Debreceni Egyetemi Kör Fenntartó Bizottsága.

## A Németh-család kilép az Arany Bika bérletéből

A Bika RT házikezelésbe veszi a szállodát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Azok a hírek, melyek szerint az Arany Bika bérletében rövidesen változás következik be, most már pozitíveknek tekinthetők és ma már bizonyos, hogy a jelenlegi bérlő,

Németh András kivonul a Bika bérletéből.

A bérlési szerződés ugyanis ez év novemberében jár le s már május óta folynak a tárgyalások, hogy bent maradnak-e Némethék a bérletben, vagy sem? Az Arany Bika részvénytársaság ugyanis olyan bért kívánt megállapítani, melyet Némethék nem fogadhattak el és Németh Aladár igazgató az előírt határidőben

felmondotta a bérletet.

Az Arany Bika Rt. igazgatóság most azután tilést tartott Budapesten és úgy határozott, hogy a Bika-szállót november 1-től

házikezelésbe veszi,

míg a kávéházat, éttermet, sörcsarnokot és söntést bérbeadja Láng és Bozay kacskeméti étterem- és szállótulajdonosoknak.

A berendezést illetőleg egyelőre még nincs döntés, azonban valószínű, hogy Némethék

az egész épület berendezését magukkal viszik

és nem adják át az új bérlőknek. Értesítésünk szerint három nap alatt ez a kérdés is végérvényesen eldől.

## A városházi ellenzék a hivatalos jelölő lista nyilvánosságra hozását kívánja

Bakóczy Gábor önálló indítványa a nők megválasztása ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debrecen városánál október elején betöltésre kerülő állások körül már hetek óta folyik a választási harc, ami ugyan nem is esodálatos dolog, mert hiszen több mint

115 állást töltenek be,

helyesebben ennyiben véglegesítik az azokba már régebben helyettesített tisztviselőket.

A törvényhatósági bizottság mai összeállítás mellett természetesen a városi tanács állásfoglalása mondhatni döntő jelentőséggel bír, azonban, jöllehet két zárt tanácsülésen is tárgyalták a jelölések ügyét, semmi biztosat nem lehet tudni, hogy kik lesznek a város hivatalos jelöltjei.

Annyi bizonyos, hogy az érdekeltek körében már is sok a panasz,

mert a kiszivárgott hírek szerint a városi tanács több tisztviselőt nem akar jelölni, illetőleg nem megfelelő rangsorbán jelöli néhány embert. Az ellenzéki bizottsági tagok éppen ezért nagyon kívánatosnak tartanak, ha a város hivatalos vezetősége a választások megejtése előtt le-

7-8 nappal nyilvánosságra hozná

a jelölések tekintetében elfoglalt álláspontját, hogy a bizottsági tagoknak legyen idejük és módjuk az esetleges sérelmeket a szavazás alkalmával orvosolni.

Mint a Hajdúföld értesül, Bakóczy Gábor törvényhatósági bizottsági tag ebben az ügyben már járt is dr Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyzőnél, akitől, ha határozott ígéretet nem is, de

biztatást kapott

arra nézve, hogy a város vezetőségének jelölését nyilvánosságra hozzák.

A városi választásokkal kapcsolatban egyébként a Hajdúföld értesülése szerint

Bakóczy Gábor önálló indítványt akar benyújtani

arra nézve, hogy a tisztújítás alkalmával a nők mellőztessenek, miután azok alkalmazását ugyanis csak a háboru okozta szükség hozta létre. Bakóczy Gábor aszal indokolja önálló indítványát, hogy a diplomás férfiaknak egész serege van állás nélkül, ugyanígy, hogy legutóbb

egyszerű közrendőri állásokra is diplomás emberek pályáztak.

Szerinte tehát nincs értelme annak, hogy a nőket vissza ne adják eredeti hivatásuknak.

Erre nézve is úgy tudjuk, hogy a polgármesterhelyettes főjegyzőnek nincs elvi kifogása a nők mellőzése ellen, amit a bizottsági tagok nagy része is határozottan helyesel.

## Eltörte egy gyermekgerincét a létra

(A Hajdúföld tudósítójától.) Sulyos szerencsétlenség történt pénteken délután a Kereskedő Társulat polgári iskolájának tornacsarnokában. A tanulók ugyanis a csuszólétrán végeztek gyakorlatokat, míg a létra slatt Papp Sándor 14 éves növendék öltözöködt. A létrára ugylátszik egyszerre sok gyerek mászott fel, mert az nem bírta meg a nagy terhet és leszakadt. A sulyos létra oly szerencsétlenül suhant le, hogy az alatta levő gyermeknek hátára esett és eltörte annak hátgerincét. A kihívott mentők rendkívül sulyos állapotban szállították be a klinikára, ahol azonnal gondos ápolás alá vették, éleiben maradá-sához azonban nem sok remény van.

## Kitünően sikerült az Ipartestület érem-pályázata

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Ipartestület Kiállítás Rendező Bizottságából az érmek és oklevelek elkészítésére delegált al-bizottság szeptember 24-én este tartott ülésén foglalkozott a beérkezett pályaművek elbírálásával is.

Mindenekelőtt örömmel állapította meg, hogy a pályázat szép eredményt ért el, amennyiben szebbnél-szebb művek érkeztek be.

A bizottság beható tanácskozás után úgy határozott, hogy az oklevél pályázatok közül a „Barna-fekete” jelíggel ellátott pályaművet (készítője Toroczka Oswald), míg az érem rajzok közül a „Tövis-koszoru” jelíggel pályamunkát, amely szintén Toroczka Oswald műve volt, fogadta el kivételre.

Kitüntetett pályaművek

Jegyzőkönyvi dícséretben részesítette a bizottság a szintén kiváló „Turán”, „Barna kék”, „Apolló”, „S. O. S.”, és „Jó munkát” jelíggel ellátott pályaműveket, valamint a „Turán”, „Remélj”, „Integritás”, „Ember küzdj és bizva bízzál” jelíggel érem-pályázatokat is.

Elhatározta továbbá a bizottság, hogy az oklevélpályázatok közül a „Turán” jelíggel 300.000 koronáért, a „S. O. S.” és „Apolló” jelíggel 100-100.000 koronáért, az érem pályázatok közül pedig a „Turán” jelíggel 200.000 koronáért, a „Remélj” jelíggel 100.000 koronáért megvásárolja az esetekben, ha azt a készítője eladni hajlandó lesz.

A bizottság felkéri a pályázókat, akik műveiket fenti jelígek alatt adták be, hogy részükre a jegyzőkönyvi dícséret késbesíthetősé végett kiléteket felfedni, illetőleg a nevet tartalmazó lezárt boríték felbontására az engedélyt megadni szíveskedjenek az Ipartestületnek.

A pályaművek vasárnap délelőtt 9-11 ig ki lesznek állítva az Ipartestület tanácstermében.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFOLD hirdetéseinek biztos az eredmény.

# HIREK

1926 szeptember 24. (Szombat)  
Prot.: Kleofás. Kath.: Gellért vt.

**A Meteorológiai Intézet jelentése**  
Időjárás: Továbbra is változékony hűvös idő várható, kisebb esőkkel, de inkább csak a keleti részekben.

**Könyvtárellátási könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig**

## Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Juhász János, délelőtt 11 órakor Baja Mihály, délután fél 1 órakor levante istentiszteletet tart Mezey Béla, délután 5 órakor prédikál Polesky Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délelőtt fél 12 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Papp Imre, délután 5 órakor vallásos ünnepség. — Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Dr Révész Imre, délután 3 órakor Kovács Pál. — Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Polesky Sándor, délután 5 órakor Nagy Sándor. — Homokhegyi imaházban délelőtt 10 órakor Hegedűs Kálmán. — Szegényházban délelőtt 10 órakor Média László. — Nyilas telepen délután fél 3 órakor Hegedűs Kálmán. — Nagycserén Kántor József. — Ebes Erdélyi Sándor. — Haláp Kántor József. — Szepes Erdélyi Sándor.

**A római katolikus templomban**

Szokott vasárnapi szent misemond. Délelőtt fél 10 órakor nagymisa, utána szentbeszédet mond Erdődy-Bakacs Iván, Utolsó mise fél 1 órakor. Délután 4 órakor szentoltvas és litánia. Prédikáció délután nincsen.

**A görögkatholikus templomban**

Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 9 órakor a rom. kath. és gör. kath. katonák részére szentmise és szentbeszéd. 10 órakor nagymisa, utána prédikál Papp Gyula szentlelkű tanácsos. Délután litánia és Rózsafüzér éjtartás.

**Az ág. evangélikus templomban**

az istentiszteletet f. hó 26-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Uray Sándor ref. lelkész végzi. — Hóidőházi-templomban prédikál Farkas György

— **Elischer professzor újból átvette a Rönigen-intézet vezetését.** Dr Elischer Gyula ny. r. tanár súlyos műtétből felgyógyulva, az egyetemi központi Rönigen Intézet vezetését újból átvette.

— **Jelenkezni tartoznak a megszállott területekről Debrecenbe jött tanulók.** A debreceni rendőrfőkapitányság felhívja a megszállott területekről idejött elemi, közép és főiskolai hallgatókat, azok szülőseledeit, továbbá az összes konviktusok vezetőit, hogy a megszállott területre tanulni idejötték részére kérvényt írt tartózkodási engedélyt. Ugyanis a megszállott területre jött tanulók mint külföldiek szerepelnek és ezért szükséges számukra a tartózkodási engedély. Az engedélykérelmés abból áll, hogy az illető egy jegyzőkönyv felvétele végett megjelene a rendőrségen, ahova magával hozza a szülőselede azon nyilatkozatát, amelyben igazolja, hogy a megszállott területéről tanulni ide jöttnek eminens érdeke, mert ellenkező esetben elvevén az engedélyt az itt tartózkodásra.

— **Jön: „A hercegnő és a bohóc”.**

— **Iskolakönyvek és taneszközök legolcsóbb beszerzési forrása:** Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés, Ferenc József-ut 8.

— **5000 darab Filckalap kerül e héten eladásra minden színben, 110 ezer a Kalapüzemben Piac-u. 9. (6)**

## Főszereplőváltozás készül a Csárdáskirálynőben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A „Csárdáskirálynő” filmfelvételét nem sok siker kísérte Debrecenben, mert mint azt már megírtuk, nagyban hátráltatja a rossz idő. Emiatt elmaradt a pántekre tervezett hadgyakorlat is és est csak szombaton, vasárnap pedig Nyíregyházán tartják meg. Mindehöz járul még az is, hogy kiesvargott, de egyelőre még ellenőrizhetetlen hírek szerint a film főszerepében változás lesz, amennyi

ben Jean Bradin, aki tudvalevőleg Edvin herceget személyesíti, állítólag vissza akar lépni szerepétől. Ennek okát egyelőre nem lehet tudni, azonban annyi bizonyos, hogy a szerep körül nézeteltérések támadtak és ez lenne az oka Jean Bradin visszalépésének, amely ha bekövetkezik, új főszereplőről kell gondoskodni és ismét filmre kell venni azt a néhány jelenetet is, amelyeket Jean Bradinnal felvettek.

## Egy fiatal házaspár a régi vőlegény bosszúja elől Sziciliába menekült

(A Hajdúföld tudósítójától.) Minden filmdramánál izgalmasabb és érdekesebb esküvő játszódott le az elmúlt napokban Egerben, melynek egész lakosságát még ma is izgalomba tartja ez az esemény, melyről a következőket jelentik:

Dr H. F. szalai földbirtokos 6-8 hónappal ezelőtt eljegyezte B. I. hevesi földbirtokos lányát. Később azonban az eljegyzést felbontották és a lánynak egy U. Gy. nevű huszárkapitány kezdett udvarolni. Nemsokára megtörtént az eljegyzés is. U. Gy. nemsokkal ezután elutazott egy időre s most tért vissza a napokban Hevesre, ahol azonban menyasszonyának egy levele várta, melyben a lány visszaküldötte a jeggyűrűt és közölte, hogy férjhez megy előbbi vőlegényéhez H. F.-hez. A lány azt is közölte, hogy másnap meglesz az esküvő is, melyet Egerben tartanak meg, ahova már el is utaztak.

### Rendőrszert a lányosház előtt

U. Gy., akit természetesen vártalanul ért ez a hír, iszonyu haragra gerjedt és kijelentette, hogy menyasszonyát, ha kell fegyverrel is visszaszerzi, dr H. F.-et pedig lelövi. A menyasszony és családja véletlenül értesültek U. Gy. terveiről és azért a rendőrséghez fordultak, mely azonnal intézkedett és Bertha László rendőrfőmestert küldötte ki a menyasszony szállása elé, mely az egri Kneiss Karoly-utca 18. szám alatt volt. Az elővigyázatosság úgy látszik nem volt hiabavaló, mert az éj folyamán U. Gy. állandóan a ház előtt sétált és négysszer kísérte meg, hogy oda bejusson, azonban a porton álló rendőrfőmester minden alkalommal feltartoztatta.

### Cédulát kap a menyasszony...

Miután negyedézeri alkettelen kísérlet után sem jutott be a lakásba, U. Gy. egy cédulát küldött be a menyasszonynak, melyben csak annyit kérdezett, hogy szabad elhatározásá

sából megy-e férjhez dr H. F.-hoz?

A lány erre azt a választ írta a kapu előtt várakozó kapitánynak, hogy teljesen szabad elhatározásából tartja meg esküvőjét reggel dr H. F. vőlegényével. A huszárkapitány erre elávozott és egész éjjel a Koronában mulatott.

### Izgalmas jelenet a templomban

Pénteken reggel autón minden baj nélkül a ferencesek templomába ment a menyasszonnyal, és vőlegénnyel, no meg a vitész rendőrfőmesterrel a társaság. Itt a jegyespár meggyónt és megáldozott, hogy elkészüljön az egyházi esküvőre. Áldozás után hirtelen a hátuk mögött levő padban termelt U. Gy. és öklével meglökve a vőlegényt és menyasszonyt, hangosan kiáltozott:

— *Ilona, Ilona, hogy mehetsz férjhez ehhez a... emberhez?*

A templomban szentmisét hallgató ájtatos hívek riadtan futottak össze a kiáltásra. Vitész Bartha rendőrfőmester kivetette U. Gy.-t, aki a templom előtt tovább folytatta kiáltószavait és újból lelövéssel fenyegette meg dr H. F.-et.

### Esküvő rendőri segédlettel

Délelőtt ezután a polgári esketés már minden incidens nélkül zajlott le, bár U. Gy. állandóan az anyakönyvi hivatal előtt tartózkodott és várta az új párt, amelynek minden különösebb baj nélkül sikerült eljutni az egri főszékesegyházba. Itt azonban a rendőrség a közönséget eltávolította a templomból, az ajtókat bezárták és mikor a rendőrfőmester jelentette, hogy nincs veszély, megkezdtek a szertartást.

Eznek befejeztével az új pár egy mellékutcán át autóval elrobogott Fűzesabony felé, ahonnan Sziciliának vette útját. Itt már aligha fog rájuk találni a csalódott szerelmes, aki a főúton még a késő déli órákban is várta az autót, amely akkor már messzire járt.

— **Hirdetmény** Parádifürdői időszakos posta táv. és távbeszélő hivatal működését f. év szeptember 30-án megszüntetem. Parádifürdő t. évi október hó 1-től kezdve a parádi postahivatal forgalmi köréhez csatlakozom. Jenel.

— **Jön: „A hercegnő és a bohóc”.**

— **Mérléghéyes könyvelő** délutáni órákban könyvelési vállalat. Megszereghetők „Könyvelő” jellegű a kiadba kér.

— **Értesítés.** Neuänder K. és testvérek budapesti férfiszabó cég Debrecenben, Széchenyi utca 15. sz. a. található.

— **Jön: „Három arc kelet felé”** Jella Gondolat.

— **Totál** tűzoltókészülék minden tífzetolt, üzembiztos, vízkármentes. Vezérképviselet: Batosy és Köhler Piac-utca 40.

# FOGHÚZÁST TÖMÉST SOROKAT

ARANYKORONÁRAT, HIDARAT, stb., jutányos árak mellett

# Vecsey

fogsz készítő

Szent Anna-utca 6.

— **Az oláh hatóságok mégis kikérik az átszökött gyilkosokat.** A napokban beszámoltunk arról a könynyelmű hanyagságról, melyszerint az oláh hatóságok még a mai napig sem kérték ki azt a két elvetemült oláh rablógyilkost Andrika Pompiliust és Tanea Valért, akik még a tél elején vadállati kegyetlenséggel gyilkoltak meg két nőt Déván, majd az egész lakást teljesen kifosztották. Már arról volt szó, hogy ha az oláhok kikérése pár nap múlva nem érkezik meg, a debreceni királyi ügyészség fog vádiratot készíteni, miután tettüket beismerték és megindul ellenük a bünvádi eljárás. Tegnap végre fordulat állott be az ügyben, amennyiben megérkezett az oláh hatóságok átirata, melyben a két rablógyilkos kiadatását kérik. Mint értesültünk, a már 6 hónap óta előzetes letartóztatásban levő két oláht tegnap el is kísérték a határra, ahol átadják őket, hogy a bestialis eszelekedetükért elvegyék méltó büntetésüket.

— **Jön: „A fekete marchesa”** Pola Negrivel.

— **Egyetemi tankönyvek, orvosi, jogi, gazdasági, állandóan kaphatók** Antalfy József könyv- és taneszközüzletében, Szent Anna- és Varga u. sarok. Telefon 6-12.

— **Nem megy soha máséhoz!** Csaknem féláron vásárolhat papírt, íróeszközöt. Meglehető áraink kirakatainkban. Kulesár, Kálvin-tér.

— **Bérkocsi tarifa a lövőversenyekre.** A „Debreceni Lovaregylet” vezetősége és a „Debreceni Bérkocsi Ipartársulat” elnöksége a 25-én és 26-án tartandó lövőversenyek alkalmából a bérkocsi szabályrendelet alapján a lövőversenyterti fuvarok díjazására a következő megegyezést létesítették: Oda vissza a várakozást is bele számítva: Egyfogatu bérkocsi 130.000 kor., kétfogatu bérkocsi 200.000 kor. Csak kimenet vagy visszajövet: egyfogatu bérkocsi 50.000 kor., kétfogatu bérkocsi 80.000 kor.

— **Tűzközpont, kirakatok tákrözése, autók elszórt átvétele** Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon 3-56.

— **Felvételek a MANSZ leánytáborába.** A MANSZ-nek egyetemi leánytáborába az igazgatótanács a következő egyetemi hallgatókat vette föl: Antal Ida, Berky Ilona, Fekete Klára, Györfly Klára, Irsay Sarolta, Korény Livia, Kozma Vilma, Magyar Sarolta, Nemes Paula, Péntek Irma, Péntek Mária, Ruzs Laura, Sipos Erzsébet, Szűcs Ilona, Kérvények átvétele végett sürgősen jelentkezzenek a szövetség hivatalos helyiségében, Széchenyi utca 1.

APOLLO

VIGSZINHÁZ

URÁNIA

Jetta Gould-dal **Három arc kelet felé**

Huguete Duflos és Charles de Roche

POLA NEGRIVEL

és **A pokolvár** Harry Carey-al

**A hercegnő és a bohóc**

**A fekete marchesa**

**Rendes megállóhely a Munkás-biztosító Pénztár előtt.** Szeptember 26-ától kezdve a Máv. pályaudvar nagyerdei vonalon a Deák Ferenc-utca és Petőfi-tér sarkán a Munkás-biztosító Pénztár épülete melletti „feltételes” megállóhelyet **rendes megállóvá** rendszeresítjük, így tehát ezen megállónál a Máv. pályaudvar felé haladó villamos kocsik minden alkalommal meg fognak állni.

**Jön: „Három arc kelet felé” Jetta Goudal.**

**Rádió-műsor. szeptember 25**

Szombat. Budapest. D. e. 9.30 és 12: Hírek, közgazdaság. D. u. 1: Időjárás, 3: Hírek, közgazdaság. 4: Magyar írók remekel, Petőfi Sándor humoros versei. Előadja Kabók Győző. (Ifjúsági előadás.) 5: Időjárás. Utána az Operaház zenekarából alakult kamarazenekar hangversenye. Verdi hangversenye. 1. Sforza del Destino nyitány. 2. Troubadur, ábránd. 3. Don Carlos. 4. a) Előszó az „Aida” című operából, b) Közzene a „Traviata” című operából. 5. Rigoletto; ábránd. 6.30: „Egyiptomból Taniszig” (defezés rész). Itt és előadja: Tiszay Andor. 7.20: Dunán Norbert: „Tarka krónika zenészekről, színtészekről, írókról.” 8.15: A Melles magyar vonóségyes hangversenye. 1. Beethoven: Op. 18. Es dur. Vonóségyes. 2. Kodály: Vonóshármas. 3. Mozaik: Adur Vonóségyes 9.45: Grünwald Nelly és Dan Norbert fellépte. 1. a) Schubert: Der Neugierige, b) Schubert: Du bist die Ruh, c) Brahms: Meine Liebe ist grün, d) Reger: Waldesamkeit. (Grünwald Nelly). 2. a) Csiky János: Ez itt a mult... b) Leoncavallo: Mattinata, c) Leo Delibes: Suson, d) Csiky János: Ha én álom volnék... (Dan Norbert). 3. Brahms-Volklied: a) Erlaubte mir feins Maedchen, b) Schwesterlein, c) Feins iebchen du sollst mir nicht aufwas geben, d) Wie kommich denn zur Türherein, e) Sandmaennchen. (Grünwald Nelly). 4. a) Hetényi-Heidelberg: Karnevál... b) Csiky János: Éjszakák... c) Székács Andor: Van egy kis kékruhás lány... d) Nikus: Csak: Valamerre messze... (Dan Norbert). 5. a) Sej haj gyöngyvirág, b) Noseda: Szívem... (Grünwald Nelly).

**KÜLFÖLD: Bécs (851 4s 582.5) D. u. 4.15: Hangverseny. 7.45: A bajacér. Kálman Imre operettje 3 felvonásban. Utána könnyű zene. Berlin (504 és 571.) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.30: Tarka est. 10.30-12.30: Táncczene. Hamburg (39.5.) D. u. 4.15: Teazene. 5.20: Dalok és ducetek a Der liebe Augustin című operettből. 8: Vig-est. Eoroszló (418) D. u. 4.30: Hangverseny. 6: Sakk. 8.25: Josef Plant-est. Lipose (452) D. u. 4.30: Hangverseny. 7.30: Hogyan leszünk egészségesek? 7.45: Hangverseny. 9: Modern operett-részletek. München (485.) D. u. 4.15: Quartett. 4.30: Hangverseny. 7.45: Októberi-est. 10.45-12: Táncczene. Róma (425) D. u. 5.30: Jaszband. 9.15: Hangverseny. London (365.) D. u. 4: Hangverseny. 6: Működés. 7: Könyvtár zene. 8.40: Előadás. 10.45: Bach interpretáció. 11.15: Hegedűverseny. 11.30: Táncczene.**

**Baleset egy asztalosműhelyben.** Simon Ferenc 17 éves asztalos-tanulónak pénteken a Deák Ferenc-utca 10 szám alatti asztalosműhelyben lábába szuródott egy hosszú rozsdás vasszeg. A szerencsétlenül járt tanoncot a mentők részlegesítettek első segélyben, majd miután a klinikán nem vették fel, lakására szállították.

**Jön: „A fekete marheza” Pola Nagri.**

**Fűszerkiskereskedők Egyesülete** felhívja az összes kiskereskedőket és italmérőket stb., hogy a vasárnap szeptember 26-án délelőtt 11 órakor a Kereskedő Társulat disztermében tartandó nagygyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

**Padlólakkok**  
legszebb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók  
**Stern festéküzletében**  
Piac-u. 10. Bikával szemben.

## SZÍNHÁZ

**A Csoko színház műsora:**

Szombat szeptember 25: Bazzaróssa, vígjáték, Premiere, D) bérlet.  
Vasárnap szeptember 26, délután: Alexandra, operette. Este: Bazzaróssa. Bérlet.

Hétfő szeptember 27: Bazzaróssa, A) bérlet.

Kedd szeptember 28: Bazzaróssa, B) bérlet.

Szerda szeptember 29: Bazzaróssa, C) bérlet.

**Mozgósínházak közleményei:**

Szombat — Vasárnap

**Uránia**  
Fanamet világatrakció! Mint minden Pola Nagri-film a „Fekete marheza” is esemény. E műsorban Pola Nagri teljes a gyságában emelkedik ki és teszi e filmet attrakcióvá. Játékának h. hetetlen skálája, az islés-nök és a stílusnak előkelősége olyan színvonalat képvisel, melyet egy szóval utólrhetetlennek jellehetünk. Kísérők: „A robbanó kutya”, „Sicc” burleszkek.

**Vigantó**  
„A hercegnő és bohóc”. Ez a talán kissé túl romantikus film ragyogó külső és belső kvalitásokkal rendelkezik. Cselekménye tetszetős és érdekes fordulatokkal tele. A főváros első moziában a legnagyobb hatást érte el, amely bizonyos várást árasztott el a nézőtöred. Kísérő: „Sport az élők világában”.

**Apelle**  
Két sláger egy előadásban: I. Cecil B. de Mille rendezésében „Három arc kelet felé”. Dráma 7 felvonásban, a főszerepben Jetta Goudal. A világégésnek egyik rendkívül érdekes epizódja ez a film, amely érdekesítő meséjével lenyűgözi a nézőközönséget. Egy kémkedési esetű vevényes fordulatai, talán csak az a művészi rendezés, amelyet a világ-hírű Cecil B. de Mille kiváló tehetségé hozhatott létre, teszik tökéletes est a gyönyörű darabot. II. „Pokolvár”. Dráma 7 felvonásban, a főszerepben Harry Carey-jel. Az Amerikai Egyesült Államok megalakításának nehéz idejéből van véve film tárgya, feltüntetve a siux indiánokkal vívott állandó harcot. Már maga a film témája biztosítja a változatos és érdekes fordulatokat, melyet a szereplők művészi játéka tökéletesíti.

Jönnék: Rudolph Valentino és Nita Naldival a „Cobra”, „A dummer August” és „A három gasember”.

**Meteor-mozg 6**  
Vasárnap „A csábító Circe”. Amerikai nagy attrakció! Mae Murray-val a főszerepben! És a kísérő műsor. Előadások 3 órától.

## TESTEDZÉS

**A DTE vasárnapi birkozóversenye**

40 induló vesz részt.

Óriási érdeklődés elői meg a DTE vasárnapi birkozóversenyét.

A versenyen résztvesznek Szolnok, Nyíregyháza, Püspökladány, Jászapati, Nagykálló összes kiváló versenyzői, hozzájuk csatlakozik a DVSC, a DMTE és a rendező egyesület gárdája. A nehélysúlyban 16, a könnyűsúlyban 15, a kisközépsúlyban 6, a nagyközépsúlyban 3 versenyző indulása biztosítva van.

A verseny a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában vasárnap délután pont 4 órakor veszi kezdetét.

**Tunney a boxolás nehézsúlyú világbajnoka.** A fiataljai nemzeti kiállítás rendezősége amerikai mértékkel mérve is nagy szenzációval kedveskedett a kiállítás látogatóinak a Tunney—Dempsey box-mérkőzés létrehozásával. 135.000 néző előtt folyt le a világbajnokságért való ádás küzdelem, amelyet 10 menet után, pontozással nyert meg a fiatal Tunney s ezzel elűtötte a legnépszerűbb világbajnokot a biztóra vett győzelemről. A mérkőzésen Tunney végig fölényben volt a Dempsey már az első fordulóban súlyosan megsebesült a bal szemén, az utolsó forduló pedig két kimerült izomtömeg kioldását mutatta.

**A MASZ kerületi szezonáról pályaversenye.** A kerületi stafétabajnoki versenyen tartja izgalomban az athlétákat. Az athletikai szezon utolsó erőpróbája méltán érdemli meg az érdeklődést, mert jó eredményeket és nagy küzdelmeket ígér. A senior versenyen a DEAC, az ifjúsági versenyben pedig a KISOSz indít több csapatot is, hogy a verseny érdekességét növelje. Így tehát nem lesz hiány indulókban, mert a senior versenyben a DEAC második és harmadik csapata küzdeni fog a NyTVE és a szolnoki futókkal, míg az ifjúsági versenyben a KISOSz csapatok veszélyeztetik a többi egyesületek helyezéseit.

**A DEAC felhívása.** A DEAC felkéri az újonnan beiratkozott egyetemi hallgatókat, hogy a vasárnapi athletikai versenyen okvetlenül megjelenjenek, mert a propaganda versenyben azok is indulhatnak, akik nincsenek még leigazolva a sportegyesületek részére. A főiskolai csapatbajnoki verseny előtt pedig ez az egyetlen erőpróba, amelyen esetleg elérheti azt a standard eredményt, amellyel bekerülhet a főiskolai bajnokságban résztvevők közé.

## A TŐZSDE

**A korona Zürichben: 0'0072 45**

**Zürichi zariát**  
Budapest 0,0072 45 Berlin 123,25, Newyork 517,50, London 2512, Páris 14,35, Milánó 19, Prága 15,32, Belgrád 9,15, Szófia 3,75, Bukarest 2,75, Varsó 58, Bécs 73, Hollandia 207,40, Brüsszel 13,80.

**Hivatalos devizaárfolyamok:**  
Angol font 346,700—348 300 belga frank 1835—1935, cseh korona 2111—2121, dán korona 18,945—19,005, dinar 1255—1265, dollár 71000—71300, francia frank 1985—2065, hollandi forint 28,65—28,715, lengyel zloty 7825—8,125, lea 872—386, leva 515—529, lira 2665—2645, német márka 16,973—17,038, osztrák schilling 10054—10094, norvég korona 15,680—16,680, svájci frank 13,795—13,845, svéd korona 19,070—19,130.

A nemesfém piacon az üzleti tevékenység szűk keretek között mozogott. A magánforgalomban az ezüst egykoronást 5500, a kétkoronást 11 000, az ezüst toronost 14,000, az ezüst ötkoronást 29,500 koronával jegyezték. — Az ékszerüzletben a szinaron gramjéért 47,700—47 800 koronát, a Napleon-aranyért pedig 277,000 koronát fizettek.

**Gabonatőzsde**

A készárú piacon a forgalom szűk keretek között mozogott s az irányzat általában tartott maradt. A 76 kg-os tiszavideki búzát 347,500 koronával jegyezték.

A rozspiacon az irányzat lanya volt. A rozsz métermérését budapesti paritásban 252,500—255,000 koronával jegyezték.

A liszt- és őrlémény piacon a fővárosi malomok szabályozták lisztárait. Az új árjegyzék szerinti a nullás és duplanullás búzalisztet 688, a kettes lisztet 8280, a harmas 6180, a négyes 5830, az ötös 588, a hatos 4430, a hetes 2750, a nullás rozslisztet 6600, az egyes rozslisztet 3760 koronával jegyzik.

A terménykikélc piacon az üzleti tevékenység szűk keretek között mozog és kötés csak elvéve történik. A tengeri piacon az áramorzosolódás tovább tart. A tavalyi tengeri budapesti paritásban 250,000 koronával jegyzik, oszves tengeriben pedig 110,000 koronás áron tó ténnek kötesek. Az árpafélélc piacon az árak változatlanok. A zab piacon a zab növeleges ára 190—210,000 korona között mozog. A magpiacon nem voll üzlet.

**Allatvásár.**

A marhavásáron az irányzat lanya volt, az árak azonban nem változtak. Árak: bika jobb 11—14,5, kivételesen 15,5, silányabb 7,5—10,5; ökör: magyar hizott jobb 12—13,5, közepes 8,5—11,5, alátendelt minőség 6—8, tarka hizott jobb 13—15,5, kivételesen 16, közepes 8,5—12,5, alátendelt minőség 6—8; tehén magyar 7—12, tarka 5—12,5, kive elesen 15; bivaly 3,5—9; növendékmarha 4,5—12; k-oszontoznivaló 3,6—5,5 ezer korona kg-ként. — A sertésvásáron nem változott az irányzat. Árak: zsirsértés öreg la 15,25—20,5, lla 14,75, fiatal nehéz 16,2—16,5, közepes 16,3—16,5, könnyű 16,5—25,75, szedett közepes 16—1,25, angol husserles 18—20 ezer korona éltsúly kg-ként. Szalonnás felsértés 19—20, sózott szalonna 17,5—18, lehozott hus 20,5—22,5, zsir 2 ezer kor.na. — A lóvásáron a következő árakat jegyezték: nehéz igáló 4—8, könnyű igáló 3—8, esikő 0,4—2,8, alátendelt minőségű 0,3—4 millió, vágólo 0,5—5,4 millió korona darabonként.

## Pályázati hirdetmény.

Debrecen az. kir. város téglá- és cserépgyára az 1927. évre szükséges mintegy 15.000 m<sup>2</sup> agyagos földnek kitermelésére és a gyár iparvágányain való behozására pályázatot hirdet.

A feltételek az alagatóságnál kint a gyártelepen megtekinthetők, ahova a lezárt ajánlatok 1926 október hó 5-ig beadandók.

Debrecen, 1926 szeptember 23.

**Műasztalosk Szövetkezte**  
Budapest, IV. Vigadó-tér 1. sz.  
(Beöltött Király-tér 2.)  
Teljes lakásberendezés a leggyorsabbtól a legzsdagabbig elsőrangú kivitelben

A legjobb magyar folytonégő kályha  
**PERPETUUM**  
Főlerakat Debrecenben:  
**Sesztina Lajos**  
cégnél, Piac-utca. /  
**Hirdessen a Hajdúföldben!!!**



# APROHIRDETESEK

## Levelezés

Ószinte jellegű levél van a kiadóhivatalban. 214

## Lakás

Város központjában kertre nyíló tágas szoba butorral vagy anélkül október 1-től házaspárnak vagy magánosoknak, előtérrel vagy anélkül kiadó. Városháza trafik, Piac-utca. 49

Két nagy szoba butorozva, vagy irodának, rendezőnek aronnal kiadó. Ügyvédi iroda Bethányi-utca 14 960

3-4 szobás modern lakást keres, lehetőleg lelépés nélkül. Ranybérért kerestény tisztviselő család. Cím a kiadóhivatalban. 192

Kisde különbejárattal butorozott szoba. Értelmezhetni Csapó 29. Keresztépület. 197

Két szoba butorozva kiadó. Király-utca 5. II. emelet. Telefon 9-61. 208

Stenerélném Kossuth-utcai két szoba, konyha, előszobából álló lakásomat belterületen levő háromszobás lakással. Cím a kiadóban. 206

Különbejárattal előszobás, butorozott szoba október elsejéig kiadó. Kossuth-utca 116. keresztépület. Ugyanott egy ebédlő antik óra kiadó. 201

## Ajánlat

Díjazták minden iskolához kaphatók Szabo János férfinasborál ref. püspöki palota.

**Iskolai író- és rajzszer-  
ket** legolcsóbban vásárolhat Keszthely papírüzletében, Szentanna utca 2.

### KIRÁLY KÁVÉI

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos.

File- és báronyalapok nagy választékban olcsón széleskörűen be. Malta Annánál, Csömöte-utca 10. 24

Férfi ruhát vegyilleg tisztít, vasal javít felöltséggel Wacha, Simonffy 58. 2

Zongorókat ad kívánatra zenedében vizsgáztató kezdőket és haladókat, akadémiai módszer szerint tanító zongoratanárnő. Cím a kiadóba

40 év óta fennálló jömenetelt vendéglő jogfolytonossággal, berendezéssel, kuglizóval, fedett és nyitott kerthelyiséggel 2 ivószobával, lakással, 4 éves szerződésel elköltözés miatt azonnal átadó. Kut-utca 124 138

### Figyelem! Tankönyvcseré!

Ócska tankönyveit csekély ráfizetés ellenében becserelem felsőbb osztályakra, vagy magas áron megvásárolom. Jó állapotban levő iskolakönyveket féláron adok! Füzetek, táskák, könyvszíjak, íróeserek, rajzeszközök, festékek, tussok és mindenféle papíraru a legolcsóbban. Iskolakönyvkötés vásáronhátal 6000 korona Alföldi kanyv., papír-, írószerkezetek (Antiquarium) Debrecen, Piac-utca 75. sz. (Linoleummal szemben) 911

Fajna ma, kézzel szedett, téli, kapható Arany János 30. Termelőné! 198

Més s jättermésű, 16000 korona 5 kgr-os tetelekben háshoz szállítva. Bors-utca 28. 196

Tengerigóré Károly Ferenc József-ut 50. szám alatt kiadó. Bővebbet Szentanna-utca I. emelet alatt. 202

Vidéki városban összekötéssel bíró jóhallgató ügyvédi irodába ajánlkozik. Cím a kiadóban. 209

Tölgy, akác vágott fa háshoz szállítva 48 ezer. Varga-utca 11. vagy Mélinusz-tér 6. szám 211

## Kereslet

Kereszthén, intelligens, jól főző nő gyermekek melte fejevették. Cím Hajdúföld-mel 177

**Szikkvizgyár** megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 185

**Forgács urifodrász** Arany János-utca 2-

## Eladás

Vitrine (üvegszekrény), jó állapotban, juttanyos áron eladó. Cím a kiadóban 186

Sürgösen eladó jó jövedelmező ház beköltözhető lakással. Hatvan-u. 64 991

Sürgösen eladó Bajnok-utca 1. számú ház és 2. telek. Értékesíteni lehet Hatvan-utca 64 993

1600 kőve nád 3 és fél, 4 méter hoszu eladó. Sztruhás István Nyírható, Piac-tér 18 182

Házakat, földet, lakásokat, pénzkölcsönt közvetít Hock birtokiroda. Szent Anna négy 27

Eladó egy cipőfelaőrész varrógép, egy üzleti kassza. Értékessai a kiadóban. 188

Méhesládok országos fekvő kapitárakban, bőéges mézkéssalettel eladók. Cím a kiadóban 189

Tiszta fajtakányfogó 8 he'es dakszli kölyökkutyák eladók. Deák Ferenc-utca 24 Keresztépület. 194

Hegyhék eladók kasban pénzért vagy buzarr Bors-utca 28 195

Honvéd-utca 44. számú ház eladó a'adó lakással, istállival és nagy telekkel, kucorikagoréval. Ára 70 millió. 200

Eladó fekete ebédőberendezés, Homokkert utca 111. sz. 203

Pianino eladó Széchenyi-u. 15. sz. 204

40 flekes berendezés eladó. Szatósütizlet azonnal bérbeadó. Bethlen-utca 27 20

**Eladó házak :** Szent Anna-utca és Kossuth-utca között részben 4 szobás, fürd szobás modern családi ház, parkirozott kertes udvarral.

Kossuth-utca 18. számú egyemeletes ház kétszer 7 szobás lakással, két utcára nyíló telekkel. Bérjövödelme 100 millió korona

Péterfia 12 számú modern ház 4 szobás lakással 400 millió.

Baross utca 26. számú masszív, alapinózeit értékes ház 210 millió.

Kizárólagos megbízott Hock birtokiroda Szent Anna négy. 28

Kecel, használt, homokfutó, olesón eladó. Fűvészkert-utca 14 211

Eladó fehér párnahajók, fehérnemű, angol kabát. Cím a kiadóban. 216

## Szabó János

uri divat és egyenruhászabóságába megérkeztek az őszi és téli divatszövetek.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek mellett is készítek öltönyt, téli kabátot vagy felöltöket. Egyenruhákat minden kivitelben készítek. Egyenruhakellékek és katonai cikkek állandóan kaphatók tiszteletben ref. püspöki palotában, a Nagylemlomnál

**TEGDÉS JÁNOS**  
Beli 100, vagy havi 400 ezer korona részletfizetésre is készit fértöltönyt, téli kabátot, néi kosztümöt vagy téli kabátot  
**Péterfia-utca 42**

**A könyvpiac szenzációnál!**  
ismét kapható a  
**TALMUD**  
Lussenzky Alfonz kitűnő magyar fordításában. — Fűggelék: „A Salchan Aruch”. Az ügyesség által elkobzása után újból engedélyezett szenzáción érdekességű fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvostályában. — Ára 40 000 korona.

**„HENA” FOLYTONEGŐ KÁLYHÁK**  
legjobbák, legolcsóbbak  
Bészler és Dávid vaskereskedésében **Piac-u. 7.** Kossuth-szobor mellett

**MEGJELENT!**  
AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN  
HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE  
**„A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”**  
Kapható a „Hajdúföld könyvostályában (Piac-utca 59. szám alatt) 40000 koronáért  
**MEGJELENT!**

**Alkalmi vétel!**  
Eladó télen-nyáron lakható gyönyörű szép új villa (negyvenöt centiméter vastag falakkal!)  
Uri helyen! Sestakert, Komlóssy-ut 36. szám, **Rögtön beköltözhető!**  
Magas, földszintes épület. A felső részben két szoba, előszoba. Hármass ikerablak. — A szuterénben van a cselédszoba, konyha, kamara, borsopince. Villany mindenütt! Kiváló vizű szivattyus kut. Park. Mintegy 700 négyszögöl kintűn erőben levő termőszőő. Hatalmas nagy gyümölcsös. Dréthaló kerítés van a zlopokon.  
**Alkalmi vétel!**  
A vételi jogügylet a 26 esztendő óta fennálló Nagy Lajos Országos lngat anforgalmi Vállalat irodájában, Veres-utca 9. szám alatt köthető meg! Ott teendő le a vételi foglaló is!

**Kun József**  
készműves és műköszőrős  
Debrecen, Széchenyi utca 1.  
Solligani konyha és zabtkések  
ollók felelősség mellett kaphatók.

**Cyánnal** irt  
és „Perirat” méregmentes palikány- és egéirtőszert áru-ít  
**Ditrichstein cég**  
helyi megbízottja Erdős főmérnök  
gimnázium-utca 32 Telefon 4-15.  
Ditrichstein Takarítási Vállalat.

Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja.  
1224/1926.  
**Pályázati hirdetmény.**

Hivatkozással 1144/1924. sz. alatt kibocsátott pályázati hirdetményemre még a Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál megüresedett írtárnoki és két műszaki tisztii állásra is pályázatot hirdetek az eredeti pályázati hirdetményben foglalt feltételek mellett. Mindhárom állás a X. fizetési osztálynak megfelelő javadalmazással van összekötve. A pályázati kérvények hozzám folyó évi október hó 2. napjának déli 12 óráig adandók be.  
Debrecen, 1926. évi szeptember hó 24.  
Dr. Hódházy főispán.

**Művészi sírkövek**  
kaphatók  
Preiszner szobrásznál  
Rákóczi-utca 18.

**Rádió Anód Telepek**  
60 voltos K 105 000 (garant.)  
90 voltos K 145 000 (célval.)  
**Rádió üzlet Hunyadi-u. 14.**

A debreceniek találkozóhelye  
Budapest elsőrendű,  
modern családi szállója az  
**SZÁLLODA**  
**I S T V Á N**  
**K I R Á L Y**  
**SZÁLLODA**  
VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.  
Méréshelet árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmes nyugtató berendezés. A nyugalmi pályaudvar közelében  
**SOFFÖR**  
vizgára szakszerűen, műhelygyakorlattal  
KISS gépműhely és sofföriskolája készít elő díjtalan állásba helyezéssel. Erzsébet-u. 20  
Hajdú a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat és Kapható-Vállalat